

黄南：奋力开创农牧业高质量发展新局面

如何让农牧业更强？如何让农牧民更富？如何让农牧区更美？黄南州将展示“十八般武艺”，奋力开创农牧业高质量发展新局面。

2023年，黄南州将全面落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述，深学践悟全国“两会”精神，始终以创建全省绿色有机农畜产品输出地先行示范州为抓手，紧扣“一优三化”发展思路，加快构建有机畜牧业区、高效循环农牧业区、绿色特色种植区和沿黄产业融合发展带“三区一带”的农牧业发展格局。

着力在增强农业综合生产上下功夫

黄南州将严守31.59万亩耕地红线，划实补足27.68万亩永久基本农田红线，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，确保粮、油、蔬菜产量分别达到3万吨、0.75万吨和1.6万吨。

着力在提升农业绿色发展上下功夫

持续推进化肥农药减量增效防治19.1万亩，加快建立循环低碳的农业生产长效机制。稳步推进尖扎县畜禽粪污资源化利用整县项目，进一步规范和完善设备、技术的组装配套，确保全州秸秆综合利用率、农田残膜回收率、畜禽粪污资源化利用率分别达到88%、82.5%、84%。

着力在提高设施农业质量上下功夫

早部署、早谋划、早争取，在同仁市、尖扎县加快温室大棚标准化、规范化建设，形成以番茄、辣椒、茄子、草莓、特色果蔬、羊肚菌等为主打产品发展格局，推动食物供给从单一生产向多元供给转变。充分利用人工智能技术等进行智能化管理，促进农业实现真正现代化发展。

着力在加强农机装备建设上下功夫

全面实施全程机械化示范区建设，大力普及推广轻便、低耗、实用、适用于黄南州浅脑山耕种特点的中小型机械，重点培育5个设施完善、功能齐全、特色鲜明、带动力强的农机专业合作社，抓紧培养农机驾驶、操作、修理、经营等4大技能人才，实现农机买得起、用得好、有效益。



着力在培育特色种养基地上下功夫

积极创建重要农产品生产保护区、特色农产品优势区，制定《加快乡村产业高质量发展三年行动规划(2023-2035)》及年度实施方案，建设1个绿色原料生产基地、1个有机原料生产基地，培育省级家庭牧场30家、省级示范社20家、省级产业化联合体3个，加快把黄南州建设成全省特色优质农产品供应基地。

着力在提升农畜产品品质上下功夫

建设农作物良种繁育、示范、展示基地，加快培育1个千亩紫花苜蓿、1个千亩饲用黏玉米示范田、1个百亩草莓育苗、1个百亩食用菌示范田。稳步推进州级和两个县的农产品质量安全检测机构“双认证”，监测合格率达到98.5%。

着力在培育壮大产品品牌上下功夫

在全国多地开展农畜产品产销对接，完善州内收购、州外销售“两张网”，加强农畜产品产地仓储保鲜冷链物流设施、牲畜交易市场、农贸批发市场建设，打造优势地理标志产品和区域公用品牌、企业品牌和农产品品牌，全方位拓展市场空间。

着力在园区建设补链强链延链上下功夫

充分发挥现代农业产业园优势，加快

打造园区科技研发、展示交易、物流集散、电子商务、精深加工“五个中心”。创建完成尖扎县省级现代农业产业园区，实现全州省级现代农业产业园全覆盖。

着力在畜牧业转型升级发展上下功夫

探索开展草原畜牧业转型升级试点州创建，力争申报省级草畜平衡试点县，加快构建地方优势畜禽良种推广体系，建设“尕玛顿丹”“加佳哇类”藏羊育种场。新建存栏500头的犏牛标准化养殖场3个、千头牦牛和千只藏羊标准化基地6个，改造提升生态畜牧业专业合作社12个。

着力在农业科技创新服务上下功夫

建立完善以州级农技推广组织为龙头、县级农技推广组织为重点、基层农技推广组织为基础的新型基层农技推广体系，力争在牦牛、藏羊、油菜等种业领域取得突破性成果。

着力在深化农牧区改革上下功夫

实施好村集体经济“强村”工程，深入推广“以草定畜、资源整合、股份量化、分类组群、划区轮牧、按劳取酬、按股分红、风险共担”的拉格日模式，彻底打通合作社与企业、畜牧业与市场、资金与资本的通道，促进牧业增效、牧民增收。

(通讯员 黄南宣)

黄南州新增18项第六批省级非物质文化遗产代表性项目

本报讯(通讯员 黄文宣)近日，青海省人民政府印发《关于公布青海省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》，黄南州新增18项第六批省级非物质文化遗产代表性项目，获批的非遗项目数量与西宁市并列全省第一。

据了解，根据印发的《关于公布青海省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》，“河南县那达慕”等97项非物质文化遗产代表性项目获批认定并予以公布，黄南州此次新增18项省级非物质文化遗产代表性项目。其中，传统技艺类9项、传统医药类3项、民俗类3项、民间文学类1项、传统音乐类1项、传统美术类1项。至此，黄南州省级非物质文化遗产代表性项目已增至42项，进一步充实优化了非遗代表性项目名录体系，夯实黄南州非遗保护工作基础。

目前，黄南州各级非遗项目名录达701项，占全省非遗项目名录的三分之一。其中有联合国教科文组织人类非遗代表作名录项目2项，国家级非遗代表性项目8项，省级非遗代表性项目42项，州级非遗项目219项，县级非遗项目430项。黄南州在传统美术、技艺、医药、民俗类项目数量多，将成为助力乡村振兴、健康青海建设、文旅融合发展、打造国际生态旅游目的地的有力依托和重要载体。



尖扎县“四招发力”让民生福祉更加殷实

本报讯(通讯员 尖扎宣)近年来，尖扎县坚持以人民为中心的发展思想，始终把保障和改善民生置于首位，统筹抓好就业、教育、医疗和社会兜底保障工作，用心用力解决群众急难愁盼问题，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

第一招：狠抓教育发展，夯实民生之基。尖扎县坚持“党建+教育”工作思路，在全县建立首个县级领导联席党建制度，编制完成《关于把红军小学打造成政治素质过硬教育质量出色人民群众满意学校的方案》，投资915万元高标准打造红军小学，走出了一条红色基因融入高质量教育的特色之路。2022年尖扎县中考成绩位居全州第一，尖扎县被推选为全省“双减”“五项管理”样板县，教育水平和育人质量进一步提升。

第二招：强化医疗保障，满足民生之需。聚焦公共卫生服务体系建设，促进优质医疗资源均衡布局，融合发展，顺利完成县医院整体搬迁项目，聚焦信息化建设，加快推进医保结算方式改革，采用医保电子凭证、身份证刷卡、刷脸等就医结算方式，在全州率先实现村卫生室医保刷卡系统全覆盖。

第三招：稳住就业形势，筑牢民生之本。及时创建微信公众平台，为高校毕业生、脱贫劳动力、失业人员等就业困难群体精准推送岗位2000余个，同时，上报县医院、藏医院为“青海省高校毕业生见习基地”，帮助尖扎本地毕业生提升就业能力，尽快实现就业。

第四招：作好兜底保障，解决民生之依。聚焦特殊困难群体，做好动态监测管理，完善养老服务体系建设，城乡居民养老保险参保人数达3.5万人，确保应保尽保，不漏一人。

本版文字编辑 王琼

黄南州成立首家村级儿童综合活动中心

本报讯(通讯员 黄南宣)“让孩子的梦想在这里放飞”。近日，黄南州同仁市隆务镇措玉村德智体美劳一体化儿童活动中心在措玉村幼儿园正式设立。该中心将家庭教育、学校教育、社会教育有机地结合在一起，通过开设早教课堂、儿童乐园、劳动驿站、美术创作等多种活动方式，更加注重孩子德智体美劳全方位培养，是黄南州首家村级儿童综合活动中心。

据了解，该中心以美术活动为载体，引导孩子认识世界、表达感受、记录成

长，培养孩子创造能力和高尚情操，让孩子们用画画表达感受和内心意愿。通过设立儿童读书角，购置适合4岁—6岁儿童的书籍、玩具、绘画用具等，设立图书角、益智游戏区、音乐欣赏区等，丰富儿童娱乐活动项目，为村内儿童提供了良好的文化娱乐环境，让孩子们通过文字、音乐、图片来感知美好的世界。

“现在我们村的幼儿园有了这些教学器材，农村的孩子也能享受到和城里孩子一样的教育。”措玉村幼儿园负责人尖措对农村教育工作充满了希望。

该村依托天津援青教师资源，组织联点单位党员、驻村工作队、村“两委”、大学生志愿者服务队成立“幸福梦”教育辅导团队，针对村内青少年开设国学大讲堂、绿色环保小知识、心灵启迪等教学内容，组织村内儿童开展环保卫士在行动、用色彩感知幸福等儿童教育活动，丰富孩子们的课外知识，弘扬社会主义核心价值观，赋予村级青少年教育新的特色。“以后我也要像王亚平姐姐一样当航天员，去月球上看我们措玉村。”六岁的桑杰卓玛有着自己小小的梦想。

国内牦牛肉饺子产能最大的企业在黄南



本报讯(通讯员 河南宣)近日，经过专家组严格审核，黄南州河南县青青海农牧科技商贸有限公司通过ISO9001质量管理体系认证、ISO22000食品安全管理体系认证、HACCP危害分析控制点体系认证，标志着该公司生产的青青海牦牛肉饺子、卤肉质量管理达到行业领先水平。

河南县青青海农牧科技商贸有限公司是一家集生产、研发、销售、服务为一体的高科技企业。公司现有牦牛肉饺子、包子、卤肉三条生产线，是目前国内牦牛肉饺子产能最大的企业。ISO9001认证、ISO22000认证、HACCP认证是以国家相关产品质量法、标准法等法

规和产品标准为依据，通过组织架构建设运行、人员能力建设和建设、体系文件、产品研发和生产、质量管理控制、内审及纠正预防措施等方面进行有效运行和管控，以达到人员安全、质量保证、顾客满意和企业受益的宏观管理体系。其中，HACCP认证是全世界最严苛的食品安全认证标准之一，也是食品出口的必要资质。获得HACCP认证，意味着青青海牦牛肉饺子、卤肉的质量已经达到出口标准。

目前，青青海牦牛肉饺子已在省内多家饺子连锁店及西宁王府井中心广场店、新宁广场店、北京华联花园店等超市及武汉、长沙、广州、深圳、南宁、兰州、西安等地商超销售。

